Kapitola: Souborové formaty

Cviceni 6 — Rozpoznavani souborovych formata

Témata

Textové a binarni souborové formaty a jejich rozpoznavani.

Obycejny text, rozsiteny text, konec fadku a jeho reprezentace v riznych operacnich systémech.
Jednobajtova a vicebajtova kodovani narodnich znaki, jejich rozpoznani a zména.
Frekventované konkrétni souborové formaty.

Material

Programy: PSPad, 7zip, prikazovy radek v OS Unix a Windows, file, enca, cstocs
Soubory: pracovni archiv s 20 soubory riiznych formati a rtiznych kédovani narodnich znakt
Ostatni: kodové tabulky jednobajtovych kédovani narodnich znakt

Co mame znat?

Pojem znakovy kdd je predpis pritazujici danému znaku ¢iselnou reprezentaci v pocitaci.

Pojmem textovy soubor oznac¢ime takovy soubor, jehoz vSechny informace jsou vyjadreny zobrazitel-
nymi znaky. Muze obsahovat konce radkt odpovidajici operacnimu systému, kde soubor vznikl.
Pojem cisty text (obycejny, plain text) je textovy soubor obsahujici pouze zobrazitelné znaky ASCII.

Pojem rozsireny text (extended text) je textovy soubor obsahujici kromé znakia ASCII jesté zobrazi-
telné znaky narodnich abeced, prip. typografické znaky.

Operacni systémy firmy Microsoft asociuji aplikacéni program k datovému souboru. Orientuji se pouze
podle rozsiteni jména souboru.

Ukoly

1.

Archiv s pracovnimi soubory rozbalte do predem pripraveného adresdre, jehoz obsah lze sledovat jak
z unixového, tak z windowsového prostredi (sdileny disk).

2. V pribéhu cviceni budeme vyplnovat tabulku, kterd se nachazi na dalsi strané tohoto dokumentu.

U kazdého souboru zjistéte, zda je textovy, nebo netextovy. Pouzijte hexadecimalni rezim editoru
PSPad (Soubor — Otevfit hexadecimalné). Vysledek zaneste do tabulky.
Je-li soubor textovy:

a) Zjistéte, zda jde o cisty text, nebo o rozsireny text, tedy zda obsahuje narodni znaky. Pokud
se jedna o rozsiteny text, zjistéte dale v jakém kddovdni jsou narodni znaky ulozeny. Vyzkou-
sejte metodu ru¢niho rozpoznani s vyuzitim kédovych tabulek, autodetekci v programu PSPad
a prikaz enca v prostiedi OS Unix. Vysledky zaneste do tabulky.

b) Pomoci programu cstocs (pfepina¢ -i, parametry vstupni a vystupni kédovani — i12, pc2,
1250, utf8, kam nebo koi8 — a jméno souboru) nebo editoru PSPad provedte zménu kédovani
vybraného rozsireného textového souboru a ovérte, ze zména probéhla korektné.

c) Zjistéte, v jakém operacnim systému byl soubor (pravdépodobné) vytvoren. Vysledek zaneste
do tabulky.

. Zjistéte souborovy formdt (spravnou priponu, kterd souboru nélezi). Pouzijte piikaz file v prostiedi

OS Unix. Vysledek zaneste do tabulky a soubor prejmenujte tak, aby mél spravnou priponu.
Vyhledejte a doplite do tabulky asociovanou aplikaci, kterou je mozné soubor zpracovat.

Prohlédnéte si soubor v prislusné aplikaci a doplite do tabulky, co se v souboru nachdzi.
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Kontrolni otazky

Nasledujici otazky vycCerpavaji problematiku tohoto cviceni a obsahuji i ponékud Sirsi kontext. Spravné
odpovédi na né ziskate z tohoto cviceni, z prednasek a z ucebnice.

e Co je to souborovy format dat? Jak lze pracovné definovat textovy souborovy format?

e Jak lze poznat podle konce radku operacni systém, v némz textovy format pravdépodobné vznikl?

e Jakym zptsobem lze zobrazit binarni obsah souboru v prostredi systému Unix a Windows?

e Jakym zptsobem lze zobrazit textovy obsah souboru v prostfedi systému Unix a Windows?

e Co je to znakovy kéd? Jaka jednobajtova kddovani narodnich znaka znate?

e Kolik znakt obsahuje zakladni kod ASCII?

e K ¢emu slouzi fidici a zobrazitelné znaky? Na kterych pozicich se v tabulce nachazeji?

e Co je to plain text (oby¢ejny text), extended text (rozsifeny text)?

e Co je to dokument? Uvedte priklady souborovych formatu, které chapeme jako dokumenty.

e Jaky je princip asociace formatu s aplikaci v systému Windows?

e Jaky je mozny postup zjisténi souborového formatu v systému Unix a Windows?

e Lze pomoci uvedenych prostiedkii rozpoznat kazdy bindrni format? Pro své tvrzeni uvedte priklady.

e Na jakém principu jsou zalozeny dokumentni formaty kancelarského balitku MS Office verze 2007
a novejsich? Jak jsou reprezentovana veskera data v téchto formatech?

e Porovnejte moznosti, vyhody a nevyhody riznych zpusobu zjistovani kddovani narodnich znak.

e Ktera kdédovani narodnich znakt jsou povazovana za perspektivni a proc¢?

e Kterd kédovani narodnich znaku jsou jesté pouzivana (ale jejich vyznam klesd) a proc¢?

e Popiste vystizné souborové formaty BMP, JPG, PNG, GIF, TIFF, CDR, SVG; DOC, DOCX, RTF,
XLS, XLSX, PPT, PPTX; HTML, MHT, XML; PS/EPS, PDF, CSV, TXT, PAS; MP3, AVI; ZIP.



Tabulka ASCII (ISO 646)
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Tabulka CP 895 (Kéd bratfi Kamenickych)
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Tabulka CP 852 (PC Latin 2)
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Tabulka ISO 8859-2 (ISO Latin 2)
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Tabulka CP 1250 (Windows)
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